在乡村建1000个博物馆:守住乡愁 文化新生



中青报,中青网见习记者 陈宇龙 记者 蒋肖斌

如果你在村落里发现以布鞋、年糕为 主角的博物馆, 先别觉得意外——在浙 江,这样的乡村博物馆已经超过1000 家。有的记录一座县城"拯救老屋"的经 验;有的只为留下煤炭工业、乡村广播。 电影放映的乡村生活往事;有的建在杭州 第19届亚运会竞赛场地区域,见证龙舟从 传统到现代赛事的蜕变;还有一座乡村博 物馆展示了2.3万多把造型各异的梭子,修 长的、浑圆的、像牛角的,比格林童话《纺 锤、梭子和针》更像个梦幻世界。

这些分为红色根脉、非遗技艺、乡村 记忆等15个类别的乡村博物馆,组成一 张浙江乡村的"活地图"。日前,由浙江 省文物局报送的"'乡村(类)博物馆' 让优质文化资源直达基层"项目, 获评 2024年度文物事业高质量发展推介案例。

作为乡村博物馆建设试点省份之一, 浙江近日完成了在"十四五"期间建设 1000家乡村博物馆的目标。在温州龙舟 文化博物馆馆长王拥军看来,播下1000个 乡村博物馆的"火种",就将浙江各地的乡 村文化连成了片。"我们把不同文化的内涵 在乡村保存下来,其实就是一个个历史文 化遗产的'保险箱'。"

中青报:中青网记者从多名乡村博物 馆负责人处获知,如何实现"自我造血",从 生存到发展,是这些博物馆正在并将要长 期面对的一道考题,也是乡村博物馆赢得 人气、最大化发挥自身价值的必答题。

王拥军把年轻人视为答题的关键,"青 年就是一种'催化剂',带来新的思想、思 路,擦亮乡村文化遗产,让它发光发热"。说 这话时,他想起龙舟文化博物馆的90后、 00后同事们,每天在不到10平方米的地下 办公室里"激辩",设计科普讲解课件、钻研 龙舟文化课题、策划研学活动、研发文创产 品……"他们能够沉下心来,为乡村文化建 设和乡村发展注入青年力量,也是我坚守 这份'乡愁'的执念和初心。"

"馆小志大":在乡村望世界

错过一份职业的"黄金时代"或许是一 种遗憾, 但朱强找到了串联记忆与现实的 通道。作为桐乡市第四代电影放映员,朱 强记得最热闹的放映场景是在20世纪90 年代初期。当时,剧场放红色电影,"800 多个座位坐满之后,群众还要买站票,整 个剧院被围得水泄不通"。他的孩提时光







②浙江湖州菰城茶文化博物馆的展厅内,展示了唐代以来人们饮茶方式的演变。 ③光影故事馆里,朱强在为观众放映老电影片段。

式的演变过程。

④传梭博物馆已成为融合土布纺织技艺生产、展示展陈、研学、住宿、餐饮、培训就

图片由受访者提供

中国的乃至国际上的茶文化内容。"在器具

展厅,博物馆展示了唐代以来人们饮茶方 王拥军和团队在原有讲解流程的基础上植 入更多在地特色,如在地文旅产品介绍、 从2024年年初开始,菰城茶文化博物 产业优势推介、民俗风情宣讲等,"讲好 馆与传统煮茶技艺第七代传承人孙斌联合 龙舟文化的同时讲好温州故事"。 创建了博物馆非遗大师工作室,主要以陆 羽《茶经》中复原的唐代煮茶非遗技艺展演

王拥军说,真正运营起龙舟文化博物 馆,需要打破"龙舟只是端午民俗"的固 有观念,"希望把龙舟运动变成寻常百姓 人家的一项健身运动,就和跑步、打羽毛 球是一样的",运营思路也由赛事、端午 周期拓展开。

旅"缺少影像记录资料,而捐赠梭的很多手

艺人已经离开人世。"郑馆长认为,很多手

工艺的根在乡村,记录中国传统纺织手工

艺是一个很急迫的事情。"傅梦帆说,成立

传梭博物馆,想连接的不是各种梭子,而是

里去呈现跟纺织相关的老物件之外,更希 望它能作为一个平台让更多人走进乡村,

看到中国乡村背后依然在做手工的手艺

人,汇聚更多社会力量去推动乡村的手工

产业发展。"傅梦帆认为,人们愿意走进传

梭博物馆,原因在于其够"小众",主题本身

具有稀缺性;还因其与城市有一个合适距

离,到市中心车程约一小时,"交通方便,但

是刻在骨子里的。记者了解到,浙江省文物

局编制出台的《浙江省乡村博物馆建设指

南(试行)》中对乡村博物馆要求,"体现鲜

明的在地性,突出'一村一馆一品'的地方

特色"。浙江省文物局指导各地因地制宜探

索建设具有鲜明在地性、特色性的乡村博

物馆,通过博物馆藏品展陈、数字化演示等

有另一重考量。菰城茶文化博物馆希望通

过乡村博物馆的在地性,用乡土的、更接地

气的模式让人们接受茶文化。"我们希望更

多年轻人能够来体验、感受,而不是说让茶

文化很有距离感、很高大上。"朱丽虹说、除

了体验唐宋明清原汁原味的饮茶"仪式

温州市瓯海区是"龙舟文化之乡",

感",观众还可以去茶山采茶、亲手炒茶。

在朱丽虹看来,乡村博物馆的选址还

方式保存"消失中的记忆"。

乡村博物馆对本土文化的挖掘与活化

又远离城市,保持了乡村的状态"。

"我们除了在(传榜博物馆)这个空间

人和人、人和乡村的故事。

90 后金华姑娘傅梦帆是传梭博物馆 执行馆长,她介绍,博物馆所在建筑前 身,是杭州市余杭区百丈镇溪口村一座废 弃厂房,博物馆成立前,这里是她的公司 给村里女性做手工艺公益培训的场所。现 在,博物馆配套的民宿、餐厅服务人员,

人们常说"时光如梭",织布的梭却在 实际生活中逐渐退场。收集2.3万个梭的传 梭博物馆馆长郑芬兰,十几年前受邀在浙

乡村博物馆如何"壮大自我"

浙江省文物局博物馆与社会文物处处 长许常丰介绍,浙江以多元协同为支撑,保 障基层公共服务可持续,各地对乡村博物 馆建设予以数额不等的资金补助,部分地 区从非遗保护与传承资金、文物保护专项 资金、经营性单位建馆自筹、景区村庄建 设补助等多渠道筹措资金。各地还引导有 文化、有情怀的企业、民间藏家、公益团 体等,投资办馆或参与乡村博物馆建设、 运营、管理和服务。

受访乡村博物馆负责人在运营实践中 统一了看法:实现"自我造血"才能保证乡

村博物馆的发展可持续。

朱丽虹同时担任浙江省博物馆学会乡 村博物馆(非国有博物馆)专业委员会副主 任。她曾在业界交流分享中表示,乡村博物 馆可以围绕自身展陈特色与当地特色进行 结合,开发日常体验活动、研学、特色产品, 让原本客流量不大的博物馆扩大知名度。

王拥军团队负责龙舟文化博物馆运营 管理项目,他介绍,温州积极引入社会力量 与民间资本,参与乡村博物馆的建设运营 工作。他的团队目前负责运营4家展馆, 每一个主题乡村博物馆,团队都会在做好 乡村文化"守门员"的同时,做好文化新

在瓯海区泽雅传统造纸专题展示馆。 团队利用展馆以外的空间引入业态,探索 孵化了博物馆里的新茶饮,桌椅、盖碗都 是用纸做的。龙舟文化博物馆则专门成立 研发部, 今年端午节, 馆内活动周期拉长 到一个月,连续开展了20多场活动,研 发了两套研学手册;博物馆还在夏季增加 了公益开放场次,晚上提供龙舟文化课的

王拥军说,龙舟文化博物馆正在进行 一项为期两年的龙舟市场普及和拓展工 作,通过赛事、研学、自研开发课程、文 创品、异业资源合作等举措,进行市场摸 排,以积累龙舟馆的人流量为长期发展打 好"地基"。他也坦言,前期的两年以投 入为主,"不好去测评它的营收",策略是 先做起来流量,普及龙舟文化,培育忠实的 龙舟兴趣爱好者。

光影故事馆的建设与洲泉镇的水上美 丽乡村精品线项目相关,当地文旅公司每 天能吸引百余游客。游客对露天电影的场 景氛围感兴趣, 朱强也在馆内设计了制作 光影书签、体验老放映员倒片的付费项 目,接下来还准备开发骑自行车"跑片 (传统胶片电影放映时期,一部电影拷贝在 几个场所错开时间放映,由专人负责"跑 片",在场所间运输电影拷贝——记者注) 的体验。馆内的观影也因人而异:白天针对 "特种兵式"旅游有10分钟的片段放映;晚 上则有适合慢生活旅游的全片放映。

寻找"自我造血"之路,年轻人也在 验证乡村博物馆的自身价值。传梭博物馆 成为融合土布纺织技艺生产、展示展陈 研学、住宿、餐饮、培训就业等为一体的 多功能非遗综合性工坊,综合性收入占比 达60%。傅梦帆坦言,摆在传承责任前面 的,是"这件事情要有意义,它得有向上

工作地点从城市挪到乡村, 意味着每 天两个小时以上的通勤时间,但看着博物 馆从需要"扶"的状态到现在"两只脚走 路", 傅梦帆感觉到自己做的是一份事 业,而不仅仅是工作。2021年,她站上 杭州创业未来之星的领奖台,比肩一众科

带给傅梦帆意义感的是,乡村的手工 艺仍被大众需要和喜爱。她看到,自己不是 在一个"怎么救都救不回来"的事情上坚 守,乡村博物馆能够在文化与商业之间良 性循环。在同一份事业上,"每个时代的人 可能有不同的发力点",她庆幸可以站在几 代人的积累之上,让传统技艺在留住传统 之外,还有有趣的新玩法。

中青报·中青网记者 李丹萍

"做菜加入辣椒面,既能提升辣味,也

"本土黑猪肉煮18分钟左右,到七成 熟,关火,原汤焖制约20分钟,拿出来晾凉

当中青报·中青网记者走进四川旅游 学院时,一堂关于国家级非遗代表性项目 川菜烹饪技艺的课正在进行。麻婆豆腐、 回锅肉、龙抄手、夫妻肺片……一堂课,8 道菜,国家级非遗代表性传承人徐孝洪边 做边讲解,让学员在观看实操中学习技艺。

这里开展的并非学校常规的本科教

学,而是四川旅游学院承办的中国非遗传 承人研修培训计划(以下简称"研培计 划")——关于川菜的研培班。截至目前,学 院已举办川菜相关研培班4期,培训学员 108人。学员主要来自川渝地区,多数具有 烹饪基础,为饮食类非遗代表性传承人、高 级别厨师、相关院校川菜烹饪相关教师等。

今年是研培计划开展的第十年, 不只 四川旅游学院, 烹饪类非遗研培班在多所 高校生根开花。云南技师学院围绕过桥米 线,目前已开展3期研培班。7月26日,

自己创办的桐乡市洲泉镇马鸣村光影故事 馆里,举办暑期展映活动,复现了记忆里 洲泉的乡村电影放映早在20世纪30

浸泡在影院、电影设备之间。如今,他在

年代就开始了,朱强的师祖从1954年开 始从事电影放映工作。"他(师祖)告诉 我,那时候村民忙着干农活儿,对晚上村 里放电影感到新奇,放映时,连幕布背面 也全是人。"在朱强眼里,乡村电影放映 员见证了人民群众文化生活从匮乏到多元 的变迁,而随着技术进步、娱乐方式变 革,放映员成了正在消失的职业。

几代人的放映事业传到他手上,"总 归要为他们留下些什么"。2013年,朱强 开始自费收集各种类型的中国电影放映 机."我们阻止不了文化消失,但能尽可 能地减缓文化消失的速度"。

现在,近百台放映机都躺在他的光影 故事馆里。这是一个观察城乡融合发展的 特别切口,也与地方文化密不可分——新 中国成立后,浙江的首部电影故事片、浙 江电影制片厂摄制的第一部影片《人小志 大》就是在桐乡拍摄的。朱强说,围绕 《人小志大》这部影片和桐乡百年电影放 映史, 光影故事馆内都有展示专区, 不少

电影学者、大学生,来自北上广的电影爱好 者,都来这里寻找电影的"初心"。 乡村博物馆"馆小志大",扎根乡村,放

眼国家、民族、世界。 拥有2.3万多把梭子的博物馆叫"传梭

博物馆",正面外墙上就印着"手工艺是一 门世界语言",馆内藏品来自中国56个民 族和20多个国家;龙舟文化博物馆与杭 州第19届亚运会龙舟赛事场馆一体化建 设, 自开馆以来, 成为众多外国友人了解 中国传统龙舟文化和温州在地文化的重要 窗口。王拥军留意到, 日益增多的外国客 商、留学生都喜欢来龙舟文化博物馆参

2021年8月,湖州成为乡村博物馆建 设最早的试点城市。"丝瓷笔茶"是湖州 的代表性文化,《茶经》就在湖州写成。 当茶文化被选定乡村博物馆的命题之一 时,有专家建言,虽然不是"国有大 馆",但既然做茶文化,肯定要向杭州的 中国茶叶博物馆看齐。

菰城茶文化博物馆后来落成于湖州丝 绸小镇。土生土长的湖州人朱丽虹从小家 里就有茶树,4年前,她担任馆长时是33 岁。朱丽虹告诉中青报·中青网记者:"我们 希望不单宣传本地的茶文化,还可以展示

抢救消失中的记忆,讲好 当下的故事

为特色,开展茶文化推广。在2025年日本大

阪世博会期间,孙斌展示了依据传统制茶

技艺复原的霞雾绿华蒸青茶饼及唐代煮茶

皇家茶宴,获得了各国参观者的喜爱。

江省文化馆办展,意识到她经年的"寻梭之

扬州北轩食品有限公司董事长朱界武 于2023年参加了扬州大学开展的淮扬菜 烹饪技艺研培班。他表示,经过一个月的 学习,自己不仅增加了餐饮类非遗项目的 学识,也拓宽了非遗项目的创新思路,加 深了对淮扬菜传统烹饪技艺的理解,增强

了对非遗技艺传承的自信心和责任感。

研培结束后,四川旅游学院的很多学 员不仅提升了自身技艺,在岗位上持续发 光发热,还主动为川菜保护传承作贡献。 他们积极参加非遗进校园、相关展会和比 赛等。据统计,该学院研培计划的学员已 经参加了各大展会活动和烹饪大赛200余 次,通过菜品展示、技艺传授、讲座授课 等方式,宣传展示川菜。

四川旅游学院还设置了学员交流课

高校与学员之间也建立了长期关 系。四川旅游学院为每一名学员建立了 传承档案,搭建了非遗保护交流的共享 平台。更有往届学员变身教师,返校参

8月9日,江苏苏州,在非遗美食旅游产品创意 设计研培班的学员交流活动中,非遗鹿苑叫花鸡代 表性传承人徐永清在演示鹿苑叫花鸡制作技艺。

云南传统过桥米线以鸡汤为主,云南 技师学院也根据现代大众口味的发展,研 发鹅汤米线新品种。富春茶点制作涉及老 面发酵,传统发酵效果怎样保持更长时 间?针对学员的诉求和困惑,扬州大学研 培班的老师们经过研究,开发出"智能发

酵箱",既保留了老面发酵的风味,又提升

程,学员相互交流各自所传承的烹饪技艺 和非遗项目。学员通过不同饮食类非遗项 目间的互动, 使非遗的保护传承和创新发 展实现协同发展。研培结束后,很多学员

与研培计划教学。

非遗美食高手,为啥去大学"回炉"

《保护非物质文化遗产公约》解读、非遗 美食品牌策划、线上线下营销等理论模 块,同时安排了富春茶点、苏州爊鹅、镇

江锅盖面等12项传统技艺的实操研习。 已经拥有手艺的学员,为什么进高校 再学习? 在高校能学到什么不一样的"厨 艺"吗?

"烹饪类非遗既是民族文化瑰宝,又 是乡村振兴的重要抓手。"扬州大学继续 教育学院院长凌云志介绍, 本期培训课程 特别设置非遗技艺数字孪生应用、AI产

品设计等前沿课程,旨在培育兼具传统功

底与创新视野的复合型人才。 研培班第一讲,扬州大学旅游烹饪学 院院长侯兵通常会为学员讲授传统文化和 非遗传承。"虽然我们已经为非遗传承做 了许多事情,但仍需继续努力。例如,文 化本身的深度和艺术价值还需要探究,对 于这些内容的专业表达和传播也非常必

要。"学院为研培班开展了新媒体相关课

课教师,同时注意探究文旅融合。

对于饮食文化保护和非遗传承,四川

旅游学院川菜发展与饮食文化研究院学术 院长、研培班授课教师杜莉也深有体会。 一名学员参加研培班后才发现, 自己祖辈 创立的餐饮品牌在民国时期非常有名,只 是后来由于种种原因消失了,她觉得自己 应该把旗帜重新扛起来。杜莉说:"我们要 让学员了解历史,了解川菜的来时路,才能 知道未来该如何去走。'

郫县豆瓣被广泛应用于川菜之中,被 很多人看作"川菜之魂",在杜莉看来,川菜 真正的"魂"在于包容创新。川菜历史悠久, 在岁月长河中不断发展变化;由于地域宽 广,虽然这里的饮食被统称为川菜,但实际 上各地做法存在差异。"在课程设置上,我 们注重理论体系的学习:让学员既了解到 川菜是一门古老的技艺,同时知道各个地 域的川菜既有共性,也有不同特点。"

在技术方面,四川旅游学院坚持守正



国家级非遗代表性传承人徐孝洪(右二)为学员讲

中青报·中青网记者 李丹萍/摄

创新,不仅有川菜代表性传承人进行传统 菜品教学,还邀请和市场密切结合的新锐 大师, 教授制作符合现代人需求的菜品。 例如,传统川菜重麻、重辣、重油。在研 培班中,老师会教学员如何在保持餐品原 有美味的同时,适当减少用油量,进行营养 搭配和荤素搭配。



孙犁《荷花淀》: 白洋淀的诗性抗争

□ 姚 明

在中国现代文学的战火硝烟中,孙犁 的《荷花淀》如同一枝扎根于血与土、又绽 放出圣洁光辉的白莲。这篇短篇小说在延 安《解放日报》首次发表。它超越了传统 战争文学的悲壮叙事,以独特的诗意笔 触,在白洋淀的粼粼波光与田田荷叶间, 镌刻下中华民族坚韧不屈的灵魂印记和普 通民众在民族危亡之际的崇高选择。

源于生活的日常故事

《荷花淀》的诞生深深植根于孙犁在冀 中抗日烽火中的亲身经历与深切体悟。

1939年至1945年间,孙犁活跃于冀中 军区与晋察冀根据地,作为革命队伍中的 一员,他不仅目睹,更亲身感受了这片土 地上普通军民可歌可泣的抗敌事迹。他曾 坦言: "那时我们的抗日队伍里,有很多 像水生、水生嫂这样的青年男女。"正是 白泽注风事

孙犁签赠丁玲夫妇的《白洋淀纪事》,中国现代

这些源于生活的日常故事,构成了小说最 质朴也最震撼人心的底色。

小说问世后,其文本亦随着时代推移 和作者艺术追求的深化,经历了锤炼与完 善,反映了孙犁思想的沉淀与艺术手法的

1945年5月15日,孙犁在《解放日报》 副刊发表著名短篇小说《荷花淀——白洋

淀纪事之一》,迅速被重庆《新华日报》和解 放区各报相继转载。1946年11月,孙犁的 《荷花淀》《芦花荡》《麦收》等作品在《晋察 冀日报》刊登。1958年4月,《白洋淀纪事》 由中国青年出版社出版,收录了孙犁从 1939年至1950年创作的绝大部分小说、散 文作品,包括《荷花淀》《芦花荡》《嘱咐》等。

《荷花淀》的影响力历久弥新,不仅作 为典范作品被广泛收录于各类中学语文教 科书,成为数代学子理解中国抗战文学与 人性的启蒙篇章, 更持续吸引着国内外研 究者的深度探索。

诗意美感的胜利

《荷花淀》最显著的叙事智慧,在于它 将宏阔的民族抗战史诗,举重若轻地安放 干白洋淀一隅的日常生活图景之中。

小说的核心情节聚焦于青年农民水生 告别妻子参军,以及水生嫂等妇女寻夫途 中意外遭遇敌船、并目睹丈夫们伏击敌人 的紧张过程。作品通过对这个普通家庭及

邻里乡亲悲欢离合的细腻刻画,巧妙映射 出整个民族在危难关头同仇敌忾、誓死卫 国的集体意志。

作家并未沉溺于血火交织的战争场面 渲染,而是始终将视角锚定在普通人物的 情感世界与命运抉择上, 让读者深切感受 到战争阴影下民众内心的压力、挣扎,以 及最终迸发出的勇气。

孙犁在《荷花淀》中开创性地将残酷 的战争现实与白洋淀水乡特有的诗性自然 风景融为一体,形成了独树一帜的"诗意 现实主义"风格。无论是开篇对月光下芦 苇轻摇、水面闪银的宁静描绘, 还是伏击 战中如利箭般猝然从密密荷花丛中冲出的 小船意象, 无不充盈着强烈的画面感与深 沉内敛的抒情力量。

小说借自然之美形成对战争罪恶的强 烈反衬,同时赋予那些平凡的战士与百姓, 以英雄的诗情与崇高的美感。这种"诗意美 感的胜利",使《荷花淀》超越了单纯政治宣传 的桎梏,达到了战争文学创作中令人瞩目的 艺术高度,其美学形式本身即构成了一种对 暴力的无声控诉和对生命尊严的坚定捍卫。

特别值得关注的是,《荷花淀》中以水 生嫂为核心的白洋淀妇女群像,以其鲜活 的生命力突破了传统女性角色的窠臼,放 射出战火中女性觉醒的动人光辉。从最初 支持丈夫离家抗敌时那份交织着隐忍与坚 强的复杂情感,到寻夫途中突遇险情时的 瞬间恐惧与临危机变,再到目睹丈夫战斗 英姿后内心萌生的"我们也成立队伍"的 坚定决心, 孙犁以细腻的笔触,生动展现 了中国普通劳动妇女所经历的精神蜕变与 所承担的家国大义。

水生嫂及其伙伴们, 由此成为战时中 国女性觉醒、勇敢、坚韧精神鲜活有力的 文学象征之一。她们的成长历程,正是民 族精神在底层民众中生根发芽、不屈生长 的微观映照。

促使战争文学回归人性 和生活本身

孙犁笔下的战争场景, 总是浸润在白

洋淀特有的水色光影之中,呈现出一种独 特的温润质感。它既毫不回避战争的残酷 本质, 如寻夫妇女遭遇敌船时的惊险、伏 击战斗的激烈, 更浓墨重彩地展现了民众 在深重苦难中依然昂扬坚韧的生命意志和 对美好生活不灭的向往, 如离别之夜夫妻 间含蓄而深沉的对话、伏击胜利后归航时 的乐观氛围。

这种独特的书写方式,促使战争文学 回归人性和生活本身, 引导读者透过日 常的缝隙,更深切地体察战争的本质及 其对个体与民族精神世界的深刻塑造。 这种基于生活真实的艺术表达,恰恰是对 侵略者企图摧毁中华民族精神家园的最有

最终,《荷花淀》通过白洋淀普通渔 民与农家妇女平凡而闪耀着人性光辉的形 象,为中华民族在极端苦难年代所展现出 的韧性、智慧与不屈不挠的精神,塑造了 一座永恒的文学群像丰碑。

在历史与美学的天空下,《荷花淀》 闪耀着如芦苇般柔韧不屈、似荷花般高洁 纯净的不灭光辉。它所讴歌的那种融于日 常、源于民众、升华为民族大义的抗战精 神, 已成为中华民族精神谱系中不可或缺

(作者系中国现代文学馆副研究

馆员)